
Γράμμα του Λένιν την παραμονή
της Επανάστασης προς τα μέλη
της ΚΕ ΣΔΕΚΡ (Μπ.)
Το  βράδυ  της  24  Οκτώβρη  (6  Νοέμβρη)  1917,  παραμονή  της
 Οχτωβριανής Επανάστασης, ο Λένιν γράφει ένα γράμμα και το
απευθύνει στα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΔΕΚΡ (Μπ.).
Την ίδια μέρα, αργά το βράδυ, ο Λένιν έφτασε παράνομα στο
Σμόλνι και ανέλαβε την άμεση καθοδήγηση της ένοπλης εξέγερσης.

Το γράμμα πρωτοδημοσιεύτηκε το 1924. Το παρουσιάζουμε όπως το
δημοσίευσε  ο  Ριζοσπάστης  28-29.10.2017,   σύμφωνα  με  το
δακτυλογραφημένο αντίγραφο (Β. Ι. Λένιν , Απαντα, τόμ. 34,
σελ. 435-436, εκδ. Σύγχρονη Εποχή):

Γράμμα του Λένιν προς τα μέλη της ΚΕ

«Σύντροφοι!  Γράφω  αυτές  τις  γραμμές  στις  24  το  βράδυ.  Η
κατάσταση  είναι  εξαιρετικά  κρίσιμη.  Είναι  ολοκάθαρο  ότι
πραγματικά τώρα πια κάθε καθυστέρηση της εξέγερσης ισοδυναμεί
με θάνατο.

Με όλες μου τις δυνάμεις θέλω να πείσω τους συντρόφους ότι
τώρα όλα κρέμονται από μια τρίχα, ότι στην ημερήσια διάταξη
μπαίνουν  ζητήματα  που  δε  λύνονται  με  συσκέψεις,  ούτε  με
συνέδρια (έστω και με συνέδρια των Σοβιέτ), αλλά αποκλειστικά
από τους λαούς, από τη μάζα, από την πάλη των οπλισμένων
μαζών.

Η  πίεση  των  κορνιλοφικών  προς  το  συμφέρον  των  αστών,  η
απομάκρυνση  του  Βερχόβσκι  δείχνει  πως  δεν  επιτρέπεται  να
περιμένουμε. Πρέπει με κάθε θυσία, σήμερα το βράδυ, απόψε τη
νύχτα  να  συλλάβουμε  την  κυβέρνηση,  αφού  αφοπλίσουμε  (αφού
νικήσουμε, αν προβάλουν αντίσταση) τους ευέλπιδες κ.τ.λ. Δεν
πρέπει να περιμένουμε!! Μπορεί να τα χάσουμε όλα!!
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Το  κέρδος  από  την  άμεση  κατάληψη  της  εξουσίας  είναι  ότι
υπερασπίζουμε το λαό (όχι το συνέδριο, αλλά το λαό, πρώτ’ απ’
όλα,  το  στρατό  και  τους  αγρότες)  από  την  κορνιλοφική
κυβέρνηση,  που  έδιωξε  τον  Βερχόβσκι  και  οργάνωσε  δεύτερη
κορνιλοφική συνωμοσία.

Ποιος πρέπει να πάρει την εξουσία; Αυτό δεν έχει τώρα σημασία:
Ας την πάρει η Στρατιωτική Επαναστατική Επιτροπή[1] “ή ένα
άλλο  όργανο”  που  θα  δηλώσει  ότι  θα  παραδώσει  την  εξουσία
μονάχα  στους  πραγματικούς  εκπροσώπους  των  συμφερόντων  του
λαού, των συμφερόντων του στρατού (άμεση πρόταση ειρήνης), των
συμφερόντων των αγροτών (η γη πρέπει να παρθεί αμέσως, να
καταργηθεί  η  ατομική  ιδιοκτησία),  των  συμφερόντων  των
πεινασμένων.

Πρέπει να κινητοποιηθούν τώρα αμέσως όλες οι συνοικίες, όλα τα
συντάγματα,  όλες  οι  δυνάμεις  και  να  στείλουν  αμέσως
αντιπροσωπείες στη Στρατιωτική Επαναστατική Επιτροπή, στην ΚΕ
των  μπολσεβίκων,  ζητώντας  επιτακτικά:  Σε  καμιά  περίπτωση,
οπωσδήποτε, να μην αφήσουμε ως τις 25 του μήνα την εξουσία στα
χέρια του Κερένσκι και της συντροφιάς. Η υπόθεση πρέπει να
κριθεί το δίχως άλλο σήμερα το βράδυ ή τη νύχτα.

Η Ιστορία δε θα συγχωρήσει την καθυστέρηση στους επαναστάτες
που θα μπορούσαν να νικήσουν σήμερα (και σίγουρα θα νικήσουν
σήμερα), αλλά που θα κινδύνευαν να χάσουν πολλά αύριο, θα
κινδύνευαν να τα χάσουν όλα.

Παίρνοντας την εξουσία σήμερα, την παίρνουμε όχι ενάντια στα
Σοβιέτ, αλλά για τα Σοβιέτ.

Η κατάληψη της εξουσίας είναι έργο της εξέγερσης. Ο πολιτικός
σκοπός  της  θα  διευκρινιστεί  μετά  από  την  κατάληψη  της
εξουσίας.

Θα ήταν καταστροφή η προσκόλληση στους τύπους, να περιμένουμε
την επισφαλή ψηφοφορία της 25ης του Οκτώβρη – ο λαός έχει το
δικαίωμα και την υποχρέωση να λύνει παρόμοια ζητήματα όχι με
ψηφοφορίες αλλά με τη βία, ο λαός έχει το δικαίωμα και την
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υποχρέωση στις κρίσιμες στιγμές της επανάστασης να κατευθύνει
τους εκπροσώπους του – ακόμη και τους καλύτερους εκπροσώπους
του – και όχι να τους περιμένει.

Αυτό  το  απέδειξε  η  ιστορία  όλων  των  επαναστάσεων  και  οι
επαναστάτες θα έκαναν το μεγαλύτερο έγκλημα αν άφηναν να τους
ξεφύγει  η  στιγμή,  ενώ  ξέρουν  πως  από  αυτούς  εξαρτάται  η
σωτηρία της επανάστασης, η πρόταση ειρήνης, η σωτηρία της
Πετρούπολης, η σωτηρία από την πείνα, η μεταβίβαση της γης
στους αγρότες.

Η κυβέρνηση κλονίζεται. Πρέπει να την αποτελειώσουμε με κάθε
θυσία!

Η καθυστέρηση της δράσης ισοδυναμεί με θάνατο».

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:

[1] Η Στρατιωτική Επαναστατική Επιτροπή του Σοβιέτ Πετρούπολης
δημιουργήθηκε στις 12 (25) Οκτώβρη 1917 με υπόδειξη της ΚΕ του
Κόμματος  των  Μπολσεβίκων.  Στη  ΣΕΕ  μπήκαν  αντιπρόσωποι  της
Κεντρικής Επιτροπής του Κόμματος, της Επιτροπής Πετρούπολης,
του  Σοβιέτ  Πετρούπολης,  των  εργοστασιακών  επιτροπών,  των
συνδικάτων και των στρατιωτικών οργανώσεων. Η ΣΕΕ, δουλεύοντας
κάτω  από  την  άμεση  καθοδήγηση  της  ΚΕ  του  Κόμματος,  σε
στενότατη  επαφή  με  την  μπολσεβίκικη  στρατιωτική  Οργάνωση,
καθοδηγούσε το σχηματισμό των τμημάτων της Κόκκινης Φρουράς
και τον εξοπλισμό των εργατών.

Κύριο  καθήκον  της  ΣΕΕ  ήταν  η  προετοιμασία  της  ένοπλης
εξέγερσης σύμφωνα με τις οδηγίες της ΚΕ του Μπολσεβίκικου
Κόμματος. Η ΣΕΕ έκανε πολύπλευρη δουλειά με σκοπό την οργάνωση
των  μαχητικών  δυνάμεων  για  τη  νίκη  της  Οκτωβριανής
Σοσιαλιστικής Επανάστασης. Καθοδηγητικός πυρήνας της ΣΕΕ ήταν
το  Στρατιωτικό  Επαναστατικό  Κέντρο,  που  σχηματίστηκε  στη
συνεδρίαση της ΚΕ στις 16 (29) Οκτώβρη 1917 και στο οποίο
ανήκαν οι: Α. Σ. Μπουμπνόφ, Φ. Ε. Τζερζίνσκι, Γ. Μ. Σβερντλόφ,
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Ι. Β. Στάλιν και Μ. Σ. Ουρίτσκι. Τη δράση αυτού του κέντρου
την κατεύθυνε καθημερινά ο Β. Ι. Λένιν .

Μετά από τη νίκη της Οκτωβριανής Σοσιαλιστικής Επανάστασης και
το  σχηματισμό  στο  2ο  Συνέδριο  των  Σοβιέτ  της  σοβιετικής
κυβέρνησης, το κύριο καθήκον της Στρατιωτικής Επαναστατικής
Επιτροπής έγινε η πάλη ενάντια στην αντεπανάσταση και η τήρηση
της επαναστατικής τάξης. Οσο δημιουργούνταν και δυνάμωνε ο
σοβιετικός  μηχανισμός,  η  Στρατιωτική  Επαναστατική  Επιτροπή
παρέδιδε  τα  καθήκοντά  της  στα  Λαϊκά  Επιτροπάτα  που
οργανώνονταν. Στις 5 (18) Δεκέμβρη 1917 η ΣΕΕ διαλύθηκε.
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